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Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Uczen:

1) [...] przetwarza informacje

z réznorodnych zrodet [.. ].

1. Substancje i ich wtasciwosci. Uczen:

2) rozpoznaje znaki ostrzegawcze
(piktogramy) stosowane przy oznakowaniu
substancji niebezpiecznych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Uczen:

5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania
prostych probleméw chemicznych.

I. Substancje i ich wiasciwosci. Uczen:

6) [...] dobiera metode rozdzielania
sktadnikéw mieszanin [...]; wskazuje te
réznice miedzy wtasciwosciami fizycznymi
skfadnikéw mieszaniny, ktére umozliwiajg
jej rozdzielenie.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A2

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Uczen:

2) projektuje [...] proste doswiadczenia
chemiczne.

I. Substancje i ich wlasciwosci. Uczen:
1) [...]; projektuje [...] doswiadczenia,
w ktorych bada wybrane wtasciwosci
substancji.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A
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Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Uczen:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z réznorodnych zrodet [.. ].

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Uczen:

4) wskazuje na zwigzek miedzy
wiasciwosciami substancji a ich budowa
chemiczna.

Il. Wewnetrzna budowa materii. Uczen:

11) stosuje pojecie jonu (kation i anion)

i opisuje, jak powstajg jony; okresla tadunek
jonéw metali [...] oraz niemetali [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne narysowanie tworzenia wigzan, odnoszgce sie do podanego schematu.
0 pkt — odpowiedzZ niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

!_B..I’Z :

Ca: —  » C

:B..r; ::B_.r:‘

Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw.
Uczen:

4) wskazuje na zwigzek miedzy
wiasciwosciami substancji a ich budowa
chemiczna.

Il. Wewnetrzna budowa materii. Uczen:
11) [...] opisuje, jak powstajg jony; [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Al
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Zadanie 6. (0-2)

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw.
Uczen:

5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania
prostych probleméw chemicznych.

Il. Wewnetrzna budowa materii. Uczen:
2) opisuje sktad atomu (jgdro: protony

i neutrony, elektrony); [...]

3) ustala liczbe protonéw, elektronéw

i neutronéw w atomie na podstawie liczby
atomowej i masowej [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie czterech kolumn w tabeli.
1 pkt — poprawne uzupetnienie trzech kolumn w tabeli.
0 pkt — poprawne uzupetnienie dwoch lub jednej kolumny w tabeli lub odpowiedz niepoprawna

albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Liczba masowa A Liczba atomowa Z

Liczba protondéw

w jgdrze atomowym Symbol chemiczny

40 19

19 K

Zadanie 7. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegétowe

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Uczen:

3) rejestruje ich wyniki w réznej formie,
formutuje obserwacje, wnioski oraz
wyjasnienia.

[ll. Reakcje chemiczne. Uczen:
4) definiuje pojecia: reakcje egzotermiczne
i reakcje endotermiczne [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedzZ niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B3

Zadanie 8. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw.
Uczen:

2) wskazuje na zwigzek wtasciwosci
roznorodnych substancji z ich
zastosowaniami [...];

5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania
prostych probleméw chemicznych.

[ll. Reakcje chemiczne. Uczen:
4) definiuje pojecia: reakcje egzotermiczne
i reakcje endotermiczne; [...].

Strona 4z 16




Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie oraz poprawne uzasadnienie odnoszgce sie do zmiany
temperatury roztwordw.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykltadowe rozwigzania

Odpowiedz:

¢ Do wypetnienia kapsutki nie mozna wykorzysta¢ NaOH oraz NaCl.

o I 1

e NaOH i NaCl

Uzasadnienie:

e Podczas rozpuszczania tych soli w wodzie nastgpito podwyzszenie temperatury, proces jest
egzotermiczny.

e W kompresie chtodzgcym istotne jest obnizenie temperatury, ktore zachodzi podczas
rozpuszczania NHsNO3; w wodzie.

e Bo temperatura ro$nie.

o Nastgpit wzrost temperatury roztworow.

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegoétowe
|. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie IV. Tlen, wodor i ich zwigzki chemiczne.
informacji. Uczen: Powietrze. Uczen:
1) [...] przetwarza informacje 7) projektuje [...] doswiadczenie polegajace
z roznorodnych zrodet [.. ]; na otrzymaniu wodoru oraz bada wybrane
2) ocenia wiarygodnos$¢ uzyskanych jego wiasciwosci fizyczne [...].
danych.
[ll. Opanowanie czynno$ci praktycznych.
Uczen:
3) formutuje obserwacije, [...] wyjasnienia.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne podanie produktu reakcji i uzasadnienie odnoszace sie do zmiany masy
reagentéw (warunkéw przebiegu reakcji — uktad otwarty).

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Produkt: wodor

Uzasadnienie:

e Masa jest coraz mniejsza, poniewaz wodor jest gazem i ulatnia sie (zlewka jest otwarta).
o Jest gazem i ulatnia sie (poniewaz uktad jest otwarty).
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Zadanie 10.1. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw.
Uczen:

2) wskazuje na zwigzek wiasciwosci
réznorodnych substancji z [...] ich wplywem
na srodowisko naturalne.

IV. Tlen, wodér i ich zwigzki chemiczne.
Powietrze. Uczen:

10) wymienia zrodta, rodzaje i skutki
zanieczyszczen powietrza.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PP

Zadanie 10.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegétowe

|. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Uczeh:

1) [...] przetwarza informacje

z roznorodnych zrodet [.. ];

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Uczen:

2) wskazuje na zwigzek wiasciwosci
réznorodnych substancji z [...] ich wplywem
na srodowisko naturalne.

IV. Tlen, wodér i ich zwigzki chemiczne.
Powietrze. Uczen:

10) wymienia zrodta, [...] skutki
zanieczyszczenh powietrza; [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszgce sie do zwigkszenia ilosci smogu zima.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Najwiecej (51%) zanieczyszczen pochodzi ze spalania paliw w celu ogrzewania domow
co skutkuje

zanieczyszczeniem powietrza. Latem nie ma koniecznosci ogrzewania budynkow, wiec jest

i mieszkan z powodu niskich

mniej zanieczyszczen.

e Zimg zuzywa sie wiecej paliw do ogrzewania budynkéw, dlatego powstaje wiecej

zanieczyszczen.

e Zimg potrzeba duzo wiecej energii, aby ogrza¢ mieszkania, dlatego podczas spalania np.

temperatur

W miesigcach zimowych,

wegla powstaje wiecej dwutlenku wegla, tlenku wegla i innych zanieczyszczen.
e Zimg jest wiecej spalin z powodu ogrzewania budynkow.
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Zadanie 11. (0-2)

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Uczen:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z réznorodnych zrodet [.. ];

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Uczen:

5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania
prostych probleméw chemicznych;

7) wykonuje obliczenia dotyczgce praw
chemicznych.

VI. Wodorotlenki i kwasy. Uczeh:

1) [...] zapisuje wzory sumaryczne [...]
kwasow: [...] HNOs, H2SO3, H2SO4, H2CO3
[...]

2) projektuje [...] doswiadczenia, w wyniku
ktérych mozna otrzymac [...] kwas tlenowy
[...]; zapisuje odpowiednie réwnania reakcji
w formie czgsteczkowej;

lll. Reakcje chemiczne. Uczeh:

7) stosuje do obliczen prawo statosci skfadu

[.].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne ustalenie wzoru tlenku i napisanie réwnania reakcji z wodg w formie

czgsteczkowe.

1 pkt — poprawne ustalenie wzoru tlenku, ale niepoprawny zapis réwnania reakciji.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Wzoér sumaryczny tlenku: SO;

Réwnanie reakcji tlenku z woda: H.0O + SO, — H»S0O3

Obliczenia pomocnicze:

Stosunek masowy pierwiastkéw w podanym kwasie jest rowny: 1: 16: 24
W informacji do zadania wymienione sg tlenki niemetali: azotu, siarki i wegla. Pierwiastki te
wchodzg w sktad kwaséw: HNO3, H.SO3, H,SO4, HoCO3

Przyktad 1.
HNOs;=1:14: 48
HSO03=2:32:48=1:16:24 =

Przyktad 2.
myg:mg:mg=1: 16: 24 =

me 1 2

mg, 16 32

mg, 16 32
mo, 24 48

me:mEy:moz=2:32:48

my=1uy, mg = 32y, mg =16u
_2u_2 _32u_1 _48u_
TTuTY YT3nuT T T 16w

informacja w zadaniu dotyczy kwasu siarkowego(lV)

wzor ogolny kwasu: HxEyOz

> wzor kwasu: H,SO5
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Zadanie 12. (0-2)

Wymaganie ogoélne
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw.
Uczen:
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania
prostych probleméw chemicznych;
7) wykonuje obliczenia dotyczgce praw
chemicznych.

Wymaganie szczegétowe
V. Woda i roztwory wodne. Uczen:
7) wykonuje obliczenia z zastosowaniem
pojec: [...], stezenie procentowe (procent
masowy), masa substancji, masa
rozpuszczalnika, masa roztworu [...].

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, wykonanie obliczen i podanie wyniku z wtasciwg
jednostka.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie btedéw rachunkowych
lub
— podanie wyniku z btedng jednostka.

0 pkt — zastosowanie btednej metody albo brak rozwigzania.

Rozwiazanie

m
C, = m—s-100%
T

“lS
0 = - 1000
3% 10000g 00%

mg=3-100g=300g
mp = 10000g—-300g =9700¢g

Myaon = 300 (g); mu,0 = 9,7 (kg)

Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Uczen:

2) wskazuje na zwigzek wiasciwosci
réznorodnych substancji z ich
zastosowaniami i ich wplywem na
Srodowisko naturalne.

IV. Tlen, wodor i ich zwigzki chemiczne.
Powietrze. Uczeh:

1) [...] bada wybrane wiasciwosci fizyczne
i chemiczne tlenu; odczytuje z réznych
zrodet [...] informacje dotyczgce tego
pierwiastka; [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
BC

Strona 8z 16




Zadanie 14. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Uczen:

3) konstruuje wykresy, na podstawie
dostepnych informacji.

V. Woda i roztwory wodne. Uczen:

6) odczytuje rozpuszczalnosé substancii
z tabeli rozpuszczalno$ci lub z wykresu
rozpuszczalnosci.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne narysowanie wykresu (poprawne wyskalowanie osi oraz naniesienie

wszystkich punktéw).

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
80
70
60
50
40 o
30 ¢
20
10

0

Rozpuszczalnosé g/100 g wody
L
o

0O 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100

Temperatura, °C

Zadanie 15. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Uczen:

2) projektuje [...] proste doswiadczenia
chemiczne.

V. Woda i roztwory wodne. Uczen:
5) [...] podaje réznice miedzy roztworem
nasyconym i nienasyconym.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne zaznaczenie dwdch okreslen.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
BC
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Zadanie 16. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegétowe
[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych. VI. Wodorotlenki i kwasy. Uczen:
Uczen: 5) [...]; rozroznia doswiadczalnie roztwory
2) projektuje [...] proste doswiadczenia kwaséw i wodorotlenkéw za pomocag
chemiczne. wskaznikow;

7) postuguje sie skalg pH; interpretuje
warto$¢ pH w ujeciu jakosciowym (odczyn
kwasowy, zasadowy, obojetny);
przeprowadza doswiadczenie, ktére pozwoli
zbada¢ pH produktow wystepujgcych

W zyciu codziennym cztowieka [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedzZ niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Bl

Zadanie 17. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
[ll. Opanowanie czynno$ci praktycznych. VI. Wodorotlenki i kwasy. Uczen:
Uczen: 5) wskazuje na zastosowania wskaznikow,
3) rejestruje wyniki w réznej formie, [...]; rozréznia do$wiadczalnie roztwory
formutuje obserwacje, wnioski oraz kwasow i wodorotlenkéw za pomocag
wyjasnienia. wskaznikow.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne podanie nazwy wskaznika wraz z uzasadnieniem odnoszgcym sie do réznej
barwy wskaznika w roztworach o odczynie kwasowym i obojetnym.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Wskaznik:

o Wywar z czerwonej kapusty.

Uzasadnienie:

« Barwa tego wywaru ulega zmianie zaréwno pod wptywem roztworow substancji o odczynie
obojetnym jak i 0 odczynie kwasowym i zasadowym

« Barwa wywaru z czerwonej kapusty jest inna w roztworach kwasowych, obojetnych
i zasadowych.

« Wywar barwi sie inaczej w kazdym z tych roztwordw.

o W kazdym roztworze ma inng barwe.
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Zadanie 18. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej X. Substancje chemiczne o znaczeniu
wiedzy do rozwigzywania probleméw. biologicznym. Uczen:
Uczen: 3) [...] klasyfikuje ttuszcze pod wzgledem
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania pochodzenia, stanu skupienia i charakteru
prostych probleméw chemicznych; chemicznego; [...].
6) stosuje poprawng terminologie.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Bl

Zadanie 19. (0-2)

Wymagania ogéine Wymaganie szczegoétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie VII. Sole. Uczen:
informaciji. Uczeh: 1) projektuje i przeprowadza doswiadczenie
1) [...] przetwarza informacje oraz wyjasnia przebieg reakcji zobojetniania
Z roznorodnych zrédet [...]; (HCI + NaOH); pisze rownania reakcji
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej zobojetniania w formie [...] jonowej.
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Uczen:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg prostych procesow [...];

Ill. Opanowanie czynnos$ci praktycznych.
Uczen:

3) formutuje obserwacie, [...] wyjasnienia.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszace sie do zachodzgcej reakcji oraz poprawne napisanie
rownania reakcji w formie jonowe;j.

1 pkt — poprawne wyjasnienie lub poprawne napisanie réwnania reakcji w formie jonowej.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Zaszla reakcja zobojetniania, dlatego fenoloftaleina odbarwita sie.

o W probowce Ill znajdowat sie kwas solny, ktory przereagowat z wodorotlenkiem sodu
z probowki Il, nastgpito zobojetnienie, dlatego roztwor jest bezbarwny.

e Zaszta reakcja kwasu z zasadg i zmienit sie¢ odczyn.

o Kwas przereagowat z zasadg.

Rownanie reakcji w formie jonowe;j:
H*+Cl"+ Na*+ OH™ - Na®™ + CI"+H,0
lub

H"+ OH™ - H,0
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Zadanie 20.1. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Uczen:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg prostych proceséw chemicznych;
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania
prostych probleméw chemicznych.

VIII. Zwigzki wegla z wodorem —
weglowodory. Uczen:

4) [...] opisuje wtasciwosci chemiczne
(reakcje spalania) alkanow [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PP

Zadanie 20.2. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Uczen:

1) [...] wyjasnia przebieg prostych procesow
chemicznych;

5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania
prostych probleméw chemicznych;

6) stosuje poprawng terminologie.

VIIl. Zwigzki wegla z wodorem —
weglowodory. Uczeh:

4) [...]; pisze réwnania reakcji spalania
alkanéw przy duzym i matym dostepie tlenu

L.].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie réwnania reakcji.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
CsH1i + 80, — 5CO, +6H-0
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Zadanie 21.1. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Uczen:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

Z roznorodnych zrédet [...];

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemdw.
Uczen:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg prostych proceséw chemicznych;
IIl. Opanowanie czynnos$ci praktycznych.
Uczen:

3) [...] formutuje obserwacje, wnioski oraz
wyjasnienia.

VII. Sole. Uczen:

5) [...] projektuje [...] doswiadczenie
pozwalajgce otrzymywaé substancje trudno
rozpuszczalne (sole [...]) w reakcjach
strgceniowych [...] na podstawie tablicy
rozpuszczalnosci soli [...] przewiduje wynik
reakcji strgceniowe;.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D

Zadanie 21.2. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Uczen:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z roznorodnych zrodet [...];

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Uczen:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg prostych procesow chemicznych;
5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania
prostych probleméw chemicznych.

VII. Sole. Uczen:

2) tworzy i zapisuje wzory sumaryczne soli:
[...] weglandw [...] tworzy nazwy soli na
podstawie wzoréw; [...];

5) wyjasnia przebieg reakcji strgceniowej;
projektuje [...] doswiadczenie pozwalajgce
otrzymacé substancje trudno rozpuszczalne
([...] sole) w reakcjach strgceniowych [...];
na podstawie tablicy rozpuszczalnosci soli
[...] przewiduje wynik reakcji strgceniowej.
[ll. Reakcje chemiczne. Uczen:

6) oblicza masy czgsteczkowe [...]
zwigzkow chemicznych.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne zapisanie wzoru sumarycznego i nazwy zwigzku.
1 pkt — poprawne zapisanie wzoru sumarycznego, ale niepoprawne zapisanie nazwy zwigzku

chemicznego ALBO

poprawne zapisanie nazwy, ale niepoprawne zapisanie wzoru sumarycznego zwigzku.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

Wzoér sumaryczny otrzymanego w postaci osadu zwigzku chemicznego: CaCOs3

Nazwa zwigzku chemicznego: weglan wapnia

Na podstawie tablicy rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkdw mozna sprawdzi¢, ze w probowce
mogty powstac nastepujgce nierozpuszczalne sole wapnia: CaCOs, CaSOs3, Caz(POa4).. Nalezy
sprawdzi¢, ktéra z soli ma mase czasteczkowg réwng 100 u.

Obliczenia pomocnicze:
Mcaco; = 40u +12u+16u-3 =100u

Measo, =40u +32u+16u-3=120u

Zadanie 22. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Uczen:

1) [...] przetwarza informacje

z réznorodnych zrédet [...];

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw.
Uczen:

5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania
prostych probleméw chemicznych;

6) stosuje poprawng terminologie.

lll. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Uczen:

3) [...] formutuje [...] wnioski oraz
wyjasnienia.

X. Substancje chemiczne o zhaczeniu
biologicznym. Uczen:

6) [...] opisuje roznice w przebiegu
denaturacji i koagulacji biatek; wymienia
czynniki, ktére wywotujg te procesy [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FP

Zadanie 23.1. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Uczen:

3) [...] formutuje obserwacje, wnioski oraz
wyjasnienia.

[ll. Reakcje chemiczne. Uczeh:

1) [...] na podstawie obserwacji klasyfikuje
przemiany do reakcji chemicznych i zjawisk
fizycznych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
D

Zadanie 23.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Uczen:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg prostych proceséw chemicznych;
[ll. Opanowanie czynnos$ci praktycznych.
Uczen:

3) [...] formutuje obserwacje, wnioski oraz
wyjasnienia.

[ll. Reakcje chemiczne. Uczen:

1) [...] na podstawie obserwaciji klasyfikuje
przemiany do reakcji chemicznych i zjawisk
fizycznych.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne zaznaczenie dwoch okreslen.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
BE

Zadanie 24.1. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymagania szczegoétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw.
Uczen:

4) wskazuje na zwigzek miedzy
wiasciwosciami substancji a ich budowa
chemiczng;

5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania
prostych probleméw chemicznych;

6) stosuje poprawng terminologie.

IX. Pochodne weglowodoréw. Uczeh:

4) podaje przyktady kwaséw organicznych
wystepujgcych w przyrodzie (np. kwas [...]
cytrynowy) [...]; rysuje wzory potstrukturalne
(grupowe) i strukturalne kwasoéw
monokarboksylowych [...].

VI. Wodorotlenki i kwasy. Uczen:

4) wyjasnia, na czym polega dysocjacja
elektrolityczna [...] kwasoéw; [...] zapisuje
réwnania dysocjacji elektrolitycznej [...]
kwaséw (w formie stopniowe;j [...]); [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FP
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Zadanie 24.2. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej VI. Wodorotlenki i kwasy. Uczen:
wiedzy do rozwigzywania probleméw. 6) [...] uzasadnia odczyn roztworu
Uczen: (kwasowy, [...]).

4) wskazuje na zwigzek miedzy
wiasciwosciami substancji a ich budowag
chemiczng;

5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania
prostych probleméw chemicznych;

6) stosuje poprawng terminologie.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz wraz z uzasadnieniem odnoszgcym sie do obecno$ci grupy
karboksylowej i utworzeniem kationu wodorowego podczas dysocjacji elektrolitycznej.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
Odpowiedz: ( Fragment | / Fragment Il ) powoduje, ze wodny roztwor kwasu cytrynowego

ma odczyn kwasowy.

Uzasadnienie:

o W roztworze wodnym zachodzi dysocjacja i od fragmentu —COOH odrywa sie kation
wodorowy, ktéry decyduje o odczynie kwasowym.

o Odczyn roztworu jest kwasowy, poniewaz w grupie —COOH jest obecny atom wodoru, ktory
oddysocjowuje pod wptywem wody.

« To jest grupa karboksylowa, ktéra dysocjuje na kationy wodoru, dlatego odczyn roztworu
jest kwasowy.
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